

中国赴美留学第一人——容闳

文 / 宋多经



80年代以后，国内大批优秀人才赴美国留学深造。据初步估计，总数约达几十万人。而在世界闻名的美国高科技中心——硅谷，总共7000多家的公司中，约有2000多家是由华人创办或管理的，约占总数的1/3。有人戏言，如果华人在这里闹罢工，则整个硅谷就会垮掉。那么第一个赴美留学的中国人是谁呢？历史上中国政府又是何时向美国派留学生的呢？带着这些问题，我在美国探亲期间，在图书馆里收集了一些资料，进行探讨。

中国第一个自费赴美留学的是原籍广东梅县、年仅19岁的容闳(Hon)。1848年(道光二十八年)，这位有志青年在美国牧师布朗的带领下，背井离乡，漂洋过海，只身来到美国并进入麻州的孟松学院就读(Monson Academy)。历经7年艰苦的半工半读

留学生涯，以优异成绩毕业于耶鲁大学。1855年(清咸丰五年)，26岁的容闳怀着报效朝廷的愿望，回到阔别7年的故国。然而那时腐败无能的清朝政府，在惨遭鸦片战争的失败，割地赔款之后，正受到太平天国农民起义军的严重打击，面临朝庭覆灭的危险。这位只有美国“学位”，而无朝庭“功名”的容闳，只能是报国无门，望国兴叹！

1863年(同治二年)，太平天国农民起义被镇压之后，清政府局势趋于稳定。又经过1860年(咸丰十年)的第二次鸦片战争，英法联军人侵北京，火烧圆明园的惨痛教训之后，清庭政府的某些开明之士，也在积极寻求富国强兵之道。而此时深受美国教育、文化影响的容闳，抱着教育救国的思想，认为国家要富强必须学习西方，因而就通过各种关系说服朝庭、派遣学生去美国留学。

1868年(同治七年)，清政府与美国政府签订了《蒲安臣条约》(The Burlingame Treaty)，其中有“中国人入美国大小官学，可享受最惠国人民待遇，一律优惠”的条款。这种教育交流的最惠国待遇，为容闳的派遣赴美留学计划的实现创造了有利的条件。

1870年(同治九年)，天津发生了焚烧法国教堂并杀害领事的“天津教案”，经人推荐，容闳被任命为经办此案的曾国藩、李鸿章的翻译，使得有机会向曾、李二人提出选派幼童留学的计划。

1871年(同治十年)，曾、李二人联名向同治皇帝提出“选派聪颖幼童，送赴泰西各国书院学习军政船政步算制造诸学……”的奏折，经朝庭批准后，曾、李开始实施具体计划。首先在上海设立《幼童出洋肄业局》，负责在沿海各省，每年选派30名聪颖幼童赴美学习，连续4年共计120人，预算用银120万两。由于容闳同耶鲁大学的密切关系，以及有《蒲安臣条约》的有利条件，故决定首批留学生派往美国。同时任命翰林陈兰彬为主事，容闳为副主事，

先期赴美安排一切。

1872年(同治十一年)中国首批30名官费赴美留学幼童，由上海乘轮船、经日本横滨、到达美国旧金山，而后乘火车抵达东海岸的哈佛郡。这是历史上，中国政府正式向美国派遣官费留学生的开始。起初幼童们寄居在市民家中，1874年，李鸿章援款，专门修造了一所集住宿、餐饮、上课于一体的学习、生活中心楼。同时清政府于1875年又任命陈兰彬、容闳为首任驻美正副公使，使中美两国的邦交和教育合作关系走上正轨。

赴美之初，昏庸无知的清庭政府，竟然勒令幼童们穿长袍马褂、留长辫，戴小圆帽，着厚底靴，并在幼童学习处设立留美教育局，用来监督并教授幼童学习中文及五经四书等。然而，经过数年在美国社会的生活、学习和文化

的薰陶，学子们在生活上已经相当“美国化”，甚至成立“中华基督教团”，不再接受清政府腐朽、封建落后的文化说教，无疑这是对儒教为尊、皇权至上的清政府的背叛。更为可笑的是，清庭派驻美国负责管理监督中国留学生的官员吴惠善，竟然因为留学生不肯向他行跪拜大礼而大发雷霆之怒，认为他们忘了祖宗，有失国礼，为此，上奏清庭，提出结束留学，遣送回国，加之美国于1879年制定了《排华法案》。于是在第一批留学生抵美9年之后，于1881年(光绪七年)，清政府下令，留美学生全部回国。这时除詹天佑、欧阳庚等二人自耶鲁大学毕业外，其余90多人尚在读大学和高中。迫于皇命，他们只好分三批乘火车自纽约到旧金山，然后乘船回国。有意思的是，留学生在旧金山候船期间，竟然与当地有名的

奥克兰棒球队进行了一场比赛，结果大获全胜，令美国人大跌眼镜，对中国刮目相看。

这些留美学生回到中国后，虽然饱受清庭的歧视与冷落，但他们胸怀报国之志，利用自己的才华，忠心为国效劳。他们中共有17人参加了抵御帝国主义侵略的中法海战(1884年)和中日甲午海战(1894年)，其中有7人在海战中殉国。还有少数人在清末民初的政府和大学中担任要职，如清末电政总局局长周万鹏、民初首任国务总理唐绍仪、驻英公使刘玉麟、首任清华大学校长唐国安、首任北洋大学校长蔡绍基等。而最有成就的，当属在极端困难条件下，成功地修建了中国第一条铁路而闻名海内外的詹天佑。

为了我们共同的 家园

国家外国专家局组织局机关和事业单位共38名职工，于4月14日至15日赴内蒙古赤峰市“外国专家友谊林”参加了植树活动，此项活动已连续执行3年。此前，国家外国专家局专门从辽宁阜新沙棘研究所运来了5000株优质俄罗斯大果沙棘苗。赤峰市外办、松山区政府和关家营满族乡对植树活动非常支持，并做了精心安排。内蒙古自治区外专局也派人专程参加了有关活动。在赤峰期间，大家还参观了松山区现代农业园区、巴林右旗白音尔灯苏木生态建设项目建设区；张建国、潘秀廷、关蓬华、张玉心和王营等司室领导及机关事业单位代表与松山区政府有关人员进行了座谈，听取松山区有关部门负责同志简要介绍了松山区生态综合治理开发项目、引进牛羊等畜牧新品种和发展特色旅游项目的规划，并从引智角度提供了信息和相关建议。

